

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI.- Número 6 830

Subscripción
En la isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, MIÉRCOLES 10 MARZO 1926

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

Del impuesto de consumos

Breves consideraciones

(Copiamos del último número del «Boletín de la Unión Comercial e Industrial de Menorca»):

Cualquiera sea la resolución que cuando estas líneas se publiquen haya adoptado el Ayuntamiento respecto de la sustitución del impuesto de consumos, no queremos escusarnos de manifestar claramente nuestras opiniones, aunque sea repitiendo lo que ya tenemos dicho.

Primeramente hemos de hacer notar que para los administradores de los intereses municipales ha de considerarse la ciudad y su término como una entidad económica, con sus entradas y salidas, sus beneficios y sus pérdidas; y en este sentido no hay duda que las 110.831'27 pesetas del cupo de consumos que se lleva el Estado, son una pura pérdida para el Municipio, sin ninguna compensación; como serían un beneficio evitable el importe de los impuestos que ahora cobra el Estado y el tanto por ciento de las contribuciones que el mismo Estado cede también al quedar suprimidos los consumos.

Sin embargo aunque la entidad económica Municipio saliese ganando, la distribución entre los ciudadanos de las cargas que además de las apuntadas cesiones del Estado han de compensar los ingresos que de los consumos obtenía el Ayuntamiento, podría ser tan poco equitativa que el bien general se obtuviese a costa de exagerados sacrificios particulares o de clases determinadas, lo cual no sería de ninguna manera por nosotros aplaudido.

Decimos esto solamente como hipótesis, pues de la prudencia y amor patrio de los señores que forman el Ayuntamiento esperamos que sabrán mantenerse dentro de los límites de lo justo, de lo conveniente, de lo razonable.

Pero, continuando nuestro pensamiento, queremos recoger el rumor de que la supresión de los consumos implica un aumento de los presupuestos municipales y que este aumento recaería principalmente sobre la clase industrial y mercantil.

Desgraciadamente, creemos que los presupuestos tendrán notables aumentos: tanto si se suprimen como si continúan los consumos; porque la nueva organización municipal impone cuantiosos gastos, y además porque se han de enjugar los déficits con que se han liquidado los anteriores ejercicios.

El aumento de los presupuestos lo consideramos, por lo tanto, inevitable, aunque muy sensible; pero ello no implica que se hayan de aumentar en proporción injusta las cargas que ya con exceso pesan sobre la industria y el comercio.

Así nos lo dió a comprender el propio señor Alcalde en sus notas informativas de que nos hicimos eco en el documento que publicamos en nuestro número del pasado enero.

De conformidad con dichas notas y con las publicadas por el señor Interventor de Fondos Municipales, podemos esperar que la supresión del impuesto de consumos no acarreará un mayor aumento de la contribución industrial y de comercio.

La supresión del impuesto de consumos habilita al Ayuntamiento para recibir del Estado un 20 por 100 de los ingresos por las cuotas del Tesoro de la contribución industrial y de comercio, siempre que el Ayuntamiento haya impuesto por lo menos los dos tercios de los gravámenes enumerados en el

apartado 1.º del artículo 535 del Estatuto, entre los que figura el recargo municipal sobre la misma contribución.

El límite máximo del recargo que puede imponer el Ayuntamiento es de un 32 por 100.

Ahora cobra un recargo del 13 por 100.

De modo que aumentando un 10 por 100 ya cobraría un 23 por 100 y tendría derecho a la cesión por el Estado del 20 por 100 de la cuota del Tesoro.

Pero el artículo 385, cita lo por el señor Interventor de Fondos Municipales dice que «Cuando a tenor de lo dispuesto en el capítulo 7 de este título (artículos 537 a 538) no proceda en un Municipio la exacción de estos gravámenes en todo o en parte, será reducido proporcionalmente el importe de las cuotas correspondientes del Tesoro».

Y el mismo señor Interventor añade: «Es decir, que el Estado rebajará de la cuota del Tesoro la diferencia entre la parte reclamada por el Ayuntamiento y el máximo señalado que pueda reclamar, de tal modo que si renunciara en absoluto al 20 por 100 que le cede el Estado, se reducirían las cuotas del Tesoro (no de los recargos municipales) en una quinta parte».

Así, pues, el Ayuntamiento podría aumentar el recargo municipal hasta el 23 por ciento; reclamar luego el 20 por ciento de la cuota del Tesoro y de este 20 por ciento ingresar solamente la mitad; y la otra mitad, o sea un 10 por ciento sería reducida de la cuota de Tesoro según el citado artículo 385.

De este modo a los industriales y comerciantes que pagan al Ayuntamiento un 13 por ciento, se les aumentaría un 10 por ciento de recargo municipal; pero luego les sería reducido un 10 por ciento de la cuota del Tesoro y vendrían a pagar lo mismo que ahora pagan.

Con ello el Ayuntamiento cobraría un 23 por ciento por recargo y un 10 por ciento cedido por el Estado.

No sabemos si el actual Ayuntamiento querrá hacer esta combinación, que le permitiría reforzar considerablemente sus ingresos sin perjudicar a la industria ni al comercio de nuestra ciudad. Nosotros creemos que si quiere puede hacerlo, y en tal caso la sustitución de los consumos sería por todos conceptos conveniente, y quedaría destruido el principal argumento que se ha esgrimido en favor de la continuación del odioso impuesto.

Porque las otras objeciones que se han aducido carecen de consistencia y hasta de seriedad.

Se ha dicho, por ejemplo, en defensa de los consumos que los paga el pueblo sin sentirlo.

El importe anual del impuesto, lo que por consumos paga el pueblo mahonés, no baja de sesenta mil duros, y en algunos años ha pasado de setenta mil.

Resulta verdaderamente asombroso que a un término municipal de diez y siete mil habitantes y sin previa inyección de cocaína se le puedan extraer sesenta o setenta mil duros todos los años sin que nadie se aperciba. Sería un caso de insensibilidad económica muy digno de estudio.

Tampoco falta quien haya dicho que los consumos no encarecen la vida.

Para contestar basta fijarse en que aquellos sesenta o setenta mil duros se cobran por derechos sobre los artículos alimenticios en su casi totalidad. (Hay que añadir el jabón el carbón y otros artículos de uso corriente).

De modo que la subsistencia de los diez y siete mil habitantes del término municipal está sobrecargada con sesen-

ta o setenta mil duros anuales por el impuesto de consumos. ¿Cuánto corresponde a cada uno?

Es muy posible que muchos no hayan hecho tan sencillo cálculo, pero por esto han dejado de pagar, o sea, que se les ha extraído el dinero corriendo, aunque haya sido sin dolor.

Decir que los consumos no encarecen la vida en general, es como afirmar que no encarecen el pan la prohibición de importar trigo extranjero, o que no encarecen el azúcar los derechos arancelarios protectores de los fabricantes azucareros.

Nosotros, por el contrario, opinamos que encarecen la vida los fletos y las aduanas y todos los obstáculos que se oponen a la libertad de la producción y del comercio, como también las contribuciones y arbitrios que sobre ellos pesan.

Y estos no son secretos de la ciencia económica; son nociones elementales que están al alcance de todos y que sólo puede ignorar quien lleve los ojos vendados por la pasión política o por intereses particulares opuestos al interés general, que es el que han de tener en cuenta los gobernantes, los administradores, tanto de las naciones como de los municipios.

Para terminar, recogeremos también la suspicacia picaresca de quienes han advertido que el Estado no peca de generoso y que si renuncia al cuantioso ingreso que representa el cupo de consumos, ya se lo cobrará por otra parte.

A esto respondemos que en semejante caso no sería probable que se promulgase una ley especial para nuestra ciudad, sino que pagaríamos, como todos los municipios españoles, los impuestos exigidos por el Estado y además, mientras conservásemos los consumos, seguiríamos pagando el cupo del Tesoro.

Y entonces sí que nos habríamos lucrado.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

En el Ateneo de Valladolid

Conferencia del señor Martínez Santa Olalla

Del conocido diario vallisoletano «El Norte de Castilla», correspondiente al día 5 del corriente marzo, copiamos:

«Asistimos ayer tarde, en la biblioteca del Ateneo, ante un auditorio selecto y numeroso, a una conferencia de un principal y verdadero valor histórico, en que don Julio Martínez Santa Olalla, distinguido publicista, estudió detalladamente «La primera dominación británica en la isla de Menorca», haciendo mención y comentario crítico acertado de todos sus aspectos, su desenvolvimiento y sus consecuencias. El conferenciante se ha dedicado desde la infancia, y dedica ahora su juventud, con entusiasmo ejemplar, al estudio minucioso y erudito de los asuntos históricos (especialmente en su relación con las islas mediterráneas) y de la importancia y el resultado efectivo de estos trabajos. Fué ejemplo su disertación de ayer, muy notable e interesante.

Comenzó el señor Martínez Santa Olalla, como fundamento de su disertación, por

presentar un esquema de la historia de la isla de Menorca desde sus orígenes prehistóricos, pasando por sus diversas ocupaciones, hasta llegar a la anexión de Castilla con los Reyes Católicos. Con ocasión de la guerra de sucesión, que tantos perjuicios ocasionó a la isla, dividiendo a sus habitantes en dos bandos (carlistas y felipistas), los ingleses, que de antiguo deseaban la isla, la ocuparon inesperadamente el 19 de septiembre de 1708 en nombre del archiduque Carlos de Austria. Su soberanía de hecho lo fué de derecho por acuerdo entre el rey Católico y la Corona británica, confirmado en el tratado de Utrecht de 1714 en su artículo 11.

Examina después el conferenciante el desarrollo de la dominación británica, dando atención especial a la obra del gobernador sir Richard Kane y sus oposiciones y discusiones con los naturales, especialmente con el clero.

Kane realizó importantes obras de construcción y saneamiento, de reorganización civil, de protección de los bosques. Como buen estadista saneó el censo y fomentó la ganadería y la agricultura y, finalmente, extendió y fortificó el castillo de San Felipe. El 19 de Diciembre de 1736, después de veinticuatro años de gobierno y 76ª edad, murió esta gran figura, la más principal y famosa de las tres ocupaciones británicas.

Relata el señor Martínez Santa Olalla la obra de los gobernadores subsiguientes y, entre ellos, Felipe Aukúther, fanático, avaro y déspota, que mantuvo tres años de lucha constante, en especial con las Universidades. Por último, Blankeney realizó también una misión notable y beneficiosa, en especial con relación a la construcción, llegando la isla a su máximo poderío y riqueza.

Recordando después con gran emoción y acierto la obra llevada a cabo por los ingleses, el conferenciante la elogia largamente, diciendo que hubiera llegado a más éxito, de haber reinado armonía entre la colonia y la metrópoli.

Los ingleses dieron ejemplo beneficioso de sumisión, respeto, cultura y ciudadanía fomentando la literatura, las bellas artes, el comercio y la industria. Pero a pesar de esta labor y prosperidad (que en alguna ocasión chocó con la irregularidad de algún gobernador o con los excesos de la soldadesca), el pueblo menorquín conservó el sentimiento de su independencia y no llegó nunca a confundirse y armonizar con los dominadores.

En 1756 pasa la isla a manos de los franceses. La recupera Inglaterra en 1763 pasando a Carlos III en 1786, tomando a los ingleses en 1793, y a España finalmente en 1802.

«Habrán terminado definitivamente las vicisitudes de la isla?», se pregunta el conferenciante. No es posible afirmar nada concreto, pues no hay que descuidar que la isla en manos de Inglaterra significa el aniquilamiento naval de Francia en esta parte. Quizá por ello Inglaterra no olvida a Menorca, y todos los años su escuadra visita aquellos lugares, cerniéndose como amenaza sobre la bella isla blanca-azul.

El señor Martínez Santa Olalla fué aplaudidísimo y muy felicitado por su trabajo, en el que hay tanto de valor de investigación personal, como de imparcialidad y seriedad histórica.»

Prevenega o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Grippe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados.

Depositario: LUIS ADRIAN, (Ciudadela).
VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS

NORIAS - RIEGOS

Instale usted un motor ASTER y tendrá independencia, seguridad absoluta, y gran economía. Lo maneja cualquier payés. Precio Ptas. 1.250 puesto en Mahón.

Si el agua se halla a una profundidad máxima de 6 metros, adquiera un grupo moto-bomba transportable, cuyo precio es de Ptas. 1.250 puesto en Mahón.

MOTORES INDUSTRIALES Y MARINOS

de todos los sistemas y para todos los combustibles, en cualquier potencia. — Marcas de primer orden a precios sin competencia. — Grupos electrógenos, moto-bomba, moto-compresor, etc. — Para referencias, catálogos y proyectos gratis.

DON GUILLERMO J. ORFILA.—San Fernando, 29.—MAHÓN.

(REPRESENTANTE COMISIONISTA MATRICULADO)

Aviso al comercio

Está a la carga en Barcelona para este puerto el pailebot a motor

JUPITER

Para encargos en Barcelona, Sra. Moll, Vda. de Corominas, Plata 4, y en esta ciudad don Jaime Huguet.

CASINO DEL CONSEY

Jueves día 11 de marzo de 1926. Sesión extraordinaria a las 9 y media.

¡El mejor programa de cine de Mahón!

Estreno en España de la maravillosa película de gran fuerza dramática, titulada

La dama pintada

«Gigante Super-Producción Fox»

Drama pasional que por su asunto conmovedor y realista que irá grabado PARA SIEMPRE en la mente de todo espectador. Maravillosas vistas de San Francisco de California. Creación formidable de los grandes artistas de la casa Fox. GEORGE O'BRIEN (Carne de Miel), D. CROLY MAKAILL, HARRY T. MOREY (Malacata).

Su éxito será más señalado que la triunfante película «Carne de Mar».

Etociario Fox núm. 47 y la estupenda cómica en 2 partes «Actor por correspondencia».

Oposiciones a Ayuntamientos

En la Gaceta del 26 de enero ha salido el programa para Oficiales de Ayuntamiento, Diputaciones. En breve convocatoria para Secretarios de 1.ª y 2.ª categoría. Programas, contestaciones y preparación para dichos tres cuerpos en el INSTITUTO REUS, Precipados 23, Madrid. Regalamos prospecto. 12

SALON VICTORIA

Sábado día 13 de Marzo de 1926. - Tarde, a las 6, sesión de gran moda. (Única sesión).

GRAN TRIUNFO DE LA CINEMATOGRAFIA NACIONAL

Estreno de la grandiosa producción española de estupenda presentación, dividida en ocho partes, titulada

JOSÉ

Adaptación cinematográfica de la admirable novela del insigne escritor ARMANDO PALACIO VALDES. Fiel reflejo de la vida asturiana. Ante los espectadores desfilarán los más bellos rincones de Llanes, Ribadesella, Gijón, Cangas, Luanco, Cangas de Onís, San Esteban de Pravia, Cudillero y Covadonga con su Virgán, la basilica admirable y su valle magnifico.

Completará este programa la «Revista Pathé Verdaguere» y una cómica en dos partes de gran risa.

A pesar del elevado coste de esta magna producción NO se aumentarán los precios. Domingo. Tarde y noche nuevas proyecciones de este formidable programa.

Alcaldía de Mahón

Jornada panadera

Se recuerda a todos los patronos panaderos de este término municipal, que en virtud del acuerdo tomado por la Junta de Reformas Sociales, entonces existente, en la sesión que celebró el día 7 de julio de 1924 y en cumplimiento de lo que dispone el Real Decreto de 5 de abril de 1919, queda prohibido el trabajo nocturno en las panaderías, a cuyo efecto, todo el personal que trabaje en dichos establecimientos, gozará de un descanso continuo de seis horas, comprendido entre las ocho de la noche y las dos de la madrugada, suspendiéndose, durante dichas seis horas, las operaciones de fabricación o elaboración.

Lo que se hace público para su exacto cumplimiento. Mahón, a 9 de marzo de 1926.—El Alcalde, Antonio Victory.

Parada de Sementales

Desde el día de hoy queda abierta en el Cuartel de Santiago sito en la Avenida de J. A. Clavé (Carretera de San Lúis), la parada de Sementales para la presente temporada de cubrición.

Lo que se hace público para conocimiento de los ganaderos. Mahón a 9 de marzo de 1926.—El Alcalde, Antonio Victory.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100, y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su importe líquido nos sea conocido.

ALERTA

Si usted desea hacer un empréstito o comprar terreno rústico o urbano, consulte a MIGUEL BAGUR Y GONALONS quien vive en la Plaza de San Francisco número 20.

3 GANGAS 3

Se venden 3 autos a toda prueba y a precios limitados, con arranque eléctrico. Informarán en Mahón, calle del Cermen, núm. 29.

COK

Servicio a domicilio. FABRICA DE GAS

¿Quieren paladear un exquisito digestivo?

PIDAN ESTOMACAL BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

TRIANON

VIERNES 12 DE MARZO DE 1926.

A las 5 y frescuarios Vermut de Moda Con el Sexteto Worsley y Jazz Band.

OTRA JOYA DEL ARTE CINEMATOGRAFICO

EXCLUSIVA DE ESTE SALON.

El milagro de los lobos

Primera obra cinematográfica que ha merecido el honor de ser proyectada durante 15 días consecutivos en el TEATRO DE LA GRAN OPERA DE PARIS.

Presentada con extraordinario lujo y rigurosa fidelidad histórica, a cargo de grandes artistas escogidos entre los mejores.

Otra grandiosa producción, LA PIMPINELA ESCARLATA, de éxito resonante.

Los pozos mortíferos!

Tanto en el campo como en el borde del mar el agua que debemos consumir no presenta siempre todas las garantías deseables de pureza. Es así como las más graves enfermedades epidémicas, como:

Fiebre tifoidea, Disenteria,

pueden ser transmitidas por las aguas contaminadas. No es suficiente hervir el agua, es indispensable darle las virtudes terapéuticas que la simple ebullición es impotente para procurar. Las personas que en todas las comidas, hacen un uso constante y regular del agua purificada y mineralizada por los

LITHINÉS del D. GUSTIN

tienen todas las probabilidades de resultar indemnes de las más graves enfermedades epidémicas. Además, estas personas escapan a la obstrucción gástrica, a la diarrea, a la congestión del hígado y riñones, gracias a un lavaje que operan en la sangre los Lithinés del Dr. Gustin. No es necesario sino hacer disolver por sí mismo un paquete de Lithinés del Dr. Gustin en un litro de agua pura o hervida para obtener instantáneamente un agua mineral deliciosa y aun pura, ligeramente gaseosa, que puede mezclarse a todas las bebidas, especialmente al vino, al cual da un sabor exquisito.



Los Lithinés del Doctor Gustin se encuentran en todas las farmacias del mundo entero. Las personas que no los hallan en las localidades donde residen, pueden pedirlos al Depositario único para España: Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Paseo de la Industria, 14 Barcelona

¡Atención!

Es de la mayor importancia para la salud, rehusar las groseras e ineficaces imitaciones, que muchas veces son ofrecidas a una demanda de Lithinés del Dr. Gustin. Para estar seguro de no ser engañado, debe exigirse sobre la caja de hojalata y sobre cada uno de los 12 paquetes, que contiene, el nombre entero del Dr. Gustin, el cual garantiza la autenticidad, así como el valor terapéutico del producto.

Alcaldía de Mahón

Crisis del trabajo

Relación de vecinos que sin estar sujetos a prestación personal contribuyen voluntariamente con los donativos que se expresan para cooperar al alivio de la crisis del trabajo:

	Ptas.
Suma anterior.	247-50
D. Agustín Maspoch, en equivalencia a la prestación personal	8'00
D. Santiago Maspoch, id. id.	8'00
> Juan Pons Cavaller (2.ª vez),	3'00
> Pedro Prats	5'00
D.ª Magdalena Cheli de Febrer.	5'00
> Benita Carlos Marqués	8'00
D. Pedro Mercader Timoner	2'50
> José M.ª de Sintas	20'00
Suma.	307'00

Además de recaudarse a domicilio, se admiten también donativos en la Depositaria del Ayuntamiento.

Mahón 9 de Marzo de 1926.

TRIANON

Sábado, 13 de marzo a las 9 y cuarto.

Gran velada a cargo del «Cuadro artístico», que pondrá en escena el hermoso y sentimental drama de E. Pérez Escrich,

El Cura de Aldea

En breve, estreno en esta Ciudad del recio y vigoroso drama de Marcelino Domingo.

VIDAS RECTAS

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Con el paseje, carga y correspondencia salió ayer tarde para Barcelona el vapor «Delfín». Regresará mañana. —Procedente de Palma habrá llegado esta mañana a Ciudadela el vapor correo y en tal caso la correspondencia de esta ciudad se ha repartido entre once y doce.

—Han salido para la mar los dos submarinos y el torpedero número 6, a las órdenes del Jefe de la escuadrilla don Eduardo García.

El submarino «A-2», hará pruebas de motores porque han sido reparados estos días.

El tiempo

Trascurrió el día de ayer buenísimo pero hoy se inició otra vez el viento N. NE. que a las nueve de esta mañana sopla con bastante intensidad levantando marejada. El firmamento se halla despejado.

GARAGE

PARA ALQUILAR

SAN JOSE 59. INFORMES en el 48

10-11-13

COK

Clase superior FABRICA DE GAS

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

VERDADERA SOLEMNIDAD ARTISTICA

JUEVES 11 DE MARZO DE 1926 Tarde a las 6. Gran Moda con sexteto. Noche a las 9 y media con cuarteto.

GRANDIOSO ESTRENO de la sensacional película en dos jornadas, titulada

Los enemigos de la mujer

PRIMERA JORNADA

Obra basada en la novela del eminente literato Vicente Blasco Ibáñez.

Inimitable interpretación de ALMA RUBENS y LIONEL BARRYMORE. Será la película que más satisfecho dejará al público

Regimiento Infantería de Mahón núm. 63

Número 8 Vitamino-Fruit-Ostraina

Cura anemia y sus causas. Vta. Farmacias

Por el presente anuncio se hace saber que el citado Regimiento desea adquirir sula o alfalfa en el campo hasta 8 kilómetros de Mahón para segarla el comprador, admitiéndose proposiciones en las oficinas del Regimiento, sitas en la calle de San Roque 18.

Mahón 6 de marzo de 1926.—El Comandante Mayor, Alonso.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento abril próximo, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las obligaciones del Tesoro.

Pagamos otros cupones de igual vencimiento; algunos de ellos, libre de comisión.

¿Cuál es el licor más delicioso?

EL LICOR DORA BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

COK

Clase superior FABRICA DE GAS

El mejor alimento

Es el Gofio Canario marca EL MOLINO por su riqueza en Vitaminas y fosfatos. Combate la debilidad general, anemia, raquitismo, etc. Vta. Comest.

Don Domingo Colorado

Su ascenso a coronel

Como adición de carácter oficial y confirmatoria de la crónica que en su día publicamos relativo al asunto mencionado en el epigrafe nos complacemos en copiar del "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", correspondiente al 5 del mes en curso lo siguiente:

"La junta de generales propuso para el ascenso a coronel al teniente coronel de infantería don Domingo Colorado Carlos, por servicios prestados y méritos contraídos en el territorio de Marruecos en el ciclo de primero de agosto de 1924 a primero de octubre de 1925.

Al acta de dicha junta acompañan cuatro partes propuestas unipersonales.

En el primero de dichos partes que se refiere a las operaciones llevadas a cabo entre el 30 de agosto y catorce de septiembre de 1924, para la liberación de la posición de Solano y repliegue de la columna del Lau, se cita a este jefe en la forma siguiente: "Muy distinguido durante el curso de las operaciones, formando parte al frente de su batallón con la columna de Yebel Cobbo, y especialmente en la primera fase del repliegue de la columna, en que cooperó con inteligencia y acierto al buen éxito de la operación".

En el segundo de los partes mencionados, que se refiere al ciclo de operaciones efectuadas en Uad-Lau entre el once y quince de noviembre de mil novecientos veinte y cuatro, se le cita así mismo, del siguiente modo: "Este jefe, que supo inculcar a su batallón las preciadas virtudes de resistencia en la defensiva y arrojo ejemplar en la ofensiva, que dió tan excelentes frutos, tanto en el asedio de las posiciones que cubría con su unidad, Bakali, Zoco del Sebti y San Fernando, como en las evacuaciones, fué en todos los hechos de armas del ciclo que se cita, eficaz colaborador del mando, teniendo a su cargo los servicios de retaguardia y defensa del campamento, cuando había de salir la columna, por lo que le esimo acreedor a recompensa".

En el tercero de aquellos partes por operaciones para la ocupación de Mekal y Xexera se dice así: "Los días diez y once desarrolló con su batallón una acción eficaz sobre el flanco derecho de la columna, despejándolo de enemigos y permitiendo el avance al objetivo principal. Los días trece y catorce al mando de la columna de la derecha, ocupó con rapidez y capacidad inteligente en el avance Tautex y posiciones anejas".

Y por último, en el suscrito por el general Saro, en 1.º de mayo de 1925 y que se refiere a las operaciones para liberar la posición y columna de Yarda y las posiciones de Zoco el Jemis de Anyera, Ali-Fahal y Zinat, norte y sur, consta lo siguiente: «Este jefe al mando de la columna de protección inmediata del convoy general en todo el ciclo de operaciones a que este parte-propuesta se refiere, se ha distinguido muy notablemente y sobre todo el día 18, en el rudo combate sostenido en el avance de Zinat, norte, hasta Zoco el Jemis y Ali-Fahal, día en el cual el enemigo intentó romper el frente por nuestro flanco izquierdo a la altura del Zoco del Sept, en el momento en que el citado convoy atravesaba el Jandak de Zinat.—En ese momento como en las operaciones todas, el teniente coronel Colorado llenó cumplidamente la delicada misión que le fué confiada, venciendo todas las dificultades y excediéndose siempre en el cumplimiento del deber.»

La Junta de Generales en el acta de que se ha hecho mención y en la que propone para el ascenso al aludido jefe, dice lo siguiente: «Jefe del Batallón expedicionario del Regimiento Infantería de Mahón núm. 63, unidad de las que con más entusiasmo y resultados provechosos ha trabajado en esta Zona. El teniente coronel Colorado, ha tomado parte en las operas del treinta de agosto de mil novecientos veinte y cuatro al catorce de septiembre de igual año, para la liberación de Solano y repliegue de la columna del Lau a las llevadas a cabo en Uad-Lau del once al quince de noviembre de mil novecientos veinte y cuatro, y a los hechos de armas a que dieron lugar la liberación de la columna y posición de Yarda, y posiciones de Zoco el Jemis de Anyera, Ali-Fahal y Zinat, norte y sur, diez y seis al veintidós de diciembre de mil novecientos veinte y cuatro.—En todas estas operaciones, llenó cumplidamente las misiones que le fueron confiadas, venciendo todas las dificultades y excediéndose siempre en el cumplimiento del deber.»

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, de acuerdo con los Fiscales de tan Alto Cuerpo, propone asimismo que se le conceda al referido Teniente Coronel el ascenso al empleo superior inmediato.

El Consejo de Ministros acordó también la concesión del empleo de coronel al teniente coronel de infantería don Domingo Colorado Carlos.»

Reiteramos nuestra cordial enhorabuena al distinguido menorquín mencionado por tan merecida y justificada recompensa.

OBRA NUEVA

H. G. WELLS

Breve Historia del Mundo

Precio 10 pesetas rústica, 12 pesetas encuadernada

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Crónica local y general

De viaje

A bordo del vapor "Delfin" embarcaron ayer para Barcelona treinta y tres pasajeros, entre ellos nuestros amigos don Antonio Bosch Ponsaeti, representante del comercio, los industriales don Vicente Mari Marí y don José Codina Villalonga, el comandante del submarino "A-1" don Virgilio Pérez Pérez, el capitán de la marina mercante don Bartomé Pons Tuduri, y los comerciantes don Mateo Terrés y don Ignacio Bosch.

También marchó nuestro amigo don Jaime Mora Terrés que fijará su residencia en Barcelona.

Nuestro saludo a todos.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo que salió ayer para Barcelona se llevó 14 toneladas de carga, entre ellas 21 jaulas con 222 pollos, 174 conejos, 93 palomas y 328 gallinas.

También se exportaron 146 cajas con queso, 698 docenas huevos, 169 reses lanaras, 18 cabrias, 8 cerdos cebados y otras mercancías.

¿Quiéren saborear un riquísimo Anís Dulce? PIDAN ANIS BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

Reparaciones

Después de reparados los baches de la calle de Pí y Margall, ha pasado el obrero empedrador a la calle de Anuncivay.

Adelantan los trabajos de reparación de la calle de Santa Rosa, que quedará en inmejorables condiciones.

Falta ahora para terminar el trozo comprendido desde la calle de San Nicolás a la de San Pedro.

Se prolonga la acera de la calle de San Nicolás.

Se dice que se construirán fajas laterales en la calle de Santa Cecilia. Sería una obra buena porque es de necesidad.

En el campo de Bellavista y en la calle de dicho nombre, continúan los trabajos de urbanización y saneamiento.

Plausible acuerdo

Según nos comunican de Mercadal, el Ayuntamiento de aquella hermosa villa, acordó por unanimidad, en la sesión celebrada por el Pleno, el próximo pasado domingo, dar el nombre de Avenida del Maestro Garí, a la nueva calle que se está empezando, y en la cual, según se dice, se piensa edificar un hermoso local para escuelas.

Ya en otra ocasión hablamos de este particular, y hoy, como entonces, enviamos nuestro sincero aplauso a los iniciadores de tan hermoso acto, así como a aquel Ayuntamiento por haber acogido con entusiasmo la iniciativa y tomado el acuerdo del que nos ocupamos.

Los pueblos que saben honrar a los funcionarios dignos, honrados y laboriosos, cual don Jaime Garí Amengual, se honran a sí mismos.

¿Cuál es el Anís de las Damas?

EL ANIS ETI BURDEOS BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra

Ampliación de prueba

Se pueden ampliar grandemente las pruebas de festigos y documentos que aducimos ayer en demostración de la excelencia de la cinta "Los enemigos de la mujer". La ampliación comprende los miles de espectadores que la han visto proyectar y las innumerables publicaciones que la han reseñado. Busque estos testimonios quien guste y comprará que no son ligeras y si muy ciertas las aseveraciones encomiásticas que merece la portentosa cinematografía deducida de la admirable novela del eximio Blasco Ibañez.

«La expectación del público, dijo hace muy poco "La Última Hora" de Palma, no quedó defraudada, pues se trata de una de las mejores obras que ha producido la industria cinematográfica. El público quedó encantado, subrayando con murmullos de aprobación los más importantes pasajes del film.

Eco de sociedad

El jefe de esta Aduana don Juan Manera, en representación de don Gustavo Muñoz, que fué Administrador de aquella dependencia, ha pedido para su hijo Gustavo la mano de la señorita Carmen Pons, hija del reputado médico don Lorenzo Pons Marqués.

La boda se celebrará dentro de pocos meses.

Reciban nuestra enhorabuena los simpáticos prometidos y sus respectivas familias.

Conferencia en el Ateneo Científico

Nuestro antiguo y buen amigo el jurista don Pedro Ballester, dió ayer a las seis y media de la tarde, la tercera conferencia sobre "Educación Sexual".

En breve publicaremos la segunda y tercera de dichas conferencias.

Unimos nuestra cordial felicitación a las que unánimemente tributó anoche al señor Ballester la numerosa concurrencia que acudió a oírle.

Buenas referencias

Los que acostumbran leer saben que las novelas del insigne A. Palacios Valdés, son bellísimas y de un realismo encantador y sugestivo.

Una de esas novelas titulada «José» ha sido cinematografiada en esta época en que tal arte, el de filmar, está en auge en España. El inspirado Javier Ribera y la bellísima Enriqueta Soler hicieron una labor genial cuando se impresionó dicha cinta.

Hace poco que se estrenó en Madrid en el Real Cinema y en Príncipe Alfonso este espléndido film que estos días se da a conocer en la capital de Baleares. Puede quien guste comprobar que en la corte «El Imparcial» y en Palma la prensa diaria han elogiado expresivamente la película «José».

Son como se ha visto buenas y concretas referencias las que acabamos de dar respecto al precioso film que la renombrada Cinematográfica Verdaguer estrenará el sábado en el Salón Victoria.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 9 a las 23.30.

Como españoliza el gobierno

El Colegio de Abogados de Barcelona

Petición de relevo

Barcelona.—Mediante real orden el Gobierno designó al doctor Dualde para Decano Presidente del Colegio de Abogados de Barcelona.

El señor Dualde ha significado al poder dictatorial su deseo de que le relevasen del cargo.

En abono de su petición alega que no pertenece al P. U. P. ni quiere abjurar de sus ideas.

Decanato obligatorio

Madrid.—El Gobierno que bajo la presidencia del marqués de Estella asume la dictadura no se ha dignado acceder a los deseos formulados por el doctor Dualde.

Al contestar a este ilustre jurista el Gobierno ha insistido en hacerle saber a través de una seria alocución que es obligatorio aceptar y ejercer el decanato presidencial que el doctor Dualde se ha conferido, puesto que la Dictadura vigente no permite que el colegio de Abogados de Barcelona use hoy la facultad de nombrarse su Junta de Gobierno.

Advierte también el poder Directorial que si para imponer el mandato de referencia fuese preciso un decreto ley se publicará éste inmediatamente.

La patria por encima de todo

Madrid.—He aquí algunas notas más del documento que al Decano de Real Orden, del Colegio de Abogados de Barcelona, ha dirigido la Dictadura gobernante:

Cuantos falten al deber de amar y servir a España perderán la ciudadanía. Y no será sólo éste su castigo, perderán también el derecho de ejercer la profesión. Más aún; les serán confiscados todos sus bienes.

Causa en las gentes fuerte impresión la actitud y el procedimiento enérgico del gobierno para despertar el cariño y el respeto a España.

Los enemigos de la mujer

Son los enemigos del género humano, los espúreos de la creación que, encerrándose en el estrecho y miserable círculo de un egoísmo incomprensible por sordido y estúpido se aíslan en el seno de la gran familia del género humano para pensar tan solo en sí mismos, no oyendo los lamentos que a su alrededor levantan las incontables víctimas que a diario produce la espantosa lucha de la vida y con cínica perseverancia van en busca de nuevos placeres y emociones que den nuevo vigor a sus caídos espíritus aún a trueque de encontrarlos húmedos de lágrimas o tintos de sangre...

Son los que consideran a la mujer como uno de tantos objetos puestos a su alcance para divertir el tedio de su inútil vida...

Es el título de la película que se espera con mayor interés y que se estrenará en el

Teatro Principal

MAÑANA JUEVES 11 MARZO DE 1926

CASINO DEL CONSEY

JUEVES 11 DE MARZO

A las 9 y media de la noche

ESTRENO EN ESPAÑA de la monumental película GIGANTE FOX, proyectándose entera

LA DAMA PINTADA

La última creación del gran atleta y simpático actor GEORGE O'BRIEN

La última película de GEORGE O'BRIEN para la presente temporada

Noticiario Fox N.º 47.—La cómica en 2 partes "Actor por Correspondencia"

NOTA: La empresa ha acordado dar esta sesión extraordinaria a fin de evitar aglomeraciones el sábado y el domingo, a juzgar por la gran demanda de localidades que para los indicados días existe.

DEL EXTRANJERO

La Sociedad de Naciones

El vacío en torno del presidente húngaro

Ginebra.—Están ya aquí los delegados que han de asistir a la asamblea de la Sociedad de Naciones.

El jefe del gobierno húngaro está aislado. A su alrededor se hace el vacío porque nadie le trata ni le saluda siquiera.

Motiva tal desvío el gran chanchullo de la fabricación de billetes de banco franceses perpetrado en las altas esferas de Hungría, timo colosal en el que está complicado un hijo del Presidente de aquel gobierno.

Deutschland uber alles

Ginebra.—Ha celebrado varias reuniones el Consejo de la Sociedad de Naciones; pero no se ha resuelto nada concreto.

Las dificultades son debidas a la actitud de Alemania, empeñada en ser la única nación que lleve un nuevo representante al Consejo Permanente de la asociación internacional.

No quiere por lo tanto el Reich que en aquel consejo tengan puesto España, ni Polonia, ni Brasil, naciones que solicitan estar en el mismo representadas.

La política en Francia

Herriot renuncia

París.—Terminadas las consultas a los prohombres políticos, el Presidente

de la República señor Dumergue ha ofrecido el poder al señor Herriot.

Este ha declinado cortésmente el honor y ha manifestado al jefe de estado que, en su concepto, el único indicado para gobernar hoy a Francia es el señor Briand.

La presencia de éste en Ginebra es indispensable.

¿Aceptaré Briand?

París.—Conforme con el parecer de Herriot, el señor Presidente de la República llamó enseguida al señor Briand y le encargó que formara un gabinete ministerial.

Briand aceptó en principio, pero se reservó dar una respuesta definitiva hoy por la noche.

Todos coinciden en que urge la solución de la crisis ministerial.

Crónica Nacional

Noticias varias

Sucesos del día

Barcelona.—El fuerte vendaval del Norte ha obligado a posarse cerca de Figueras el avión de Casablanca y ha hecho volcar una tartana

La policía ha detenido a ciento veinte y siete sospechosos.

Fraternidad hispano argentina

Buenos Aires.—Los aviadores españoles Franco y Durán, pilotos en sendos aeroplanos han visitado la ciudad de Rosario.

Se les ha recibido en triunfo y han sido agasajados espléndidamente.

Personales

Don Ignacio Bauer ha regalado una bandera de combate para el cañonero «Dato».

Al general Franco le dedicarán mañana un homenaje sus compañeros de promoción.

El coronel Millán sigue mejor.

OBRA NUEVA

VICENTE BLASCO IBAÑEZ EL PAPA DEL MAR (NOVELA)

Precio: Cinco pesetas Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva. Tipografía Mahonesa—Mahón.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española

Por cada cien dudas que le resuelva la mejor Enciclopedia, la nuestra le resolverá noventa y nueve por lo menos, y aun a veces se le suministrará algún dato que aquélla no podrá facilitarle. En cambio tendrá usted la ventaja de que, en vez de desembolsar 1.500 ó 2.010 pesetas, gastará usted una pequeña cantidad, y aun tendrá grandes facilidades de pago.

UN DATO INTERESANTE: Los dos volúmenes de nuestra Enciclopedia forman un total de 3.000 páginas de a tres columnas, compuestas con caracteres de cuerpo 5. Si esta EDICION COMPRIMIDA se hubiera compuesto con tipos del 8 ó del 9, a dos columnas, la obra tendría por lo menos cinco volúmenes. De modo, que por 80 pesetas tiene usted una obra cuyos dos tomos equivalen a cinco volúmenes.

Este Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, de los cuales 120.000 pertenecen al léxico y el resto son nombres propios. Todos juntos comprenden en sus varias acepciones cerca de un millón de significaciones diversas, entre las cuales se cuentan más de 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías, figura y aun superando en esto, a otras enciclopedias más extensas.

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos 40.000.000 de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados en negro, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias. Está esmeradamente impreso, y los dos volúmenes de que consta llevan una rica y sólida encuadernación en piel, estilo Renacimiento español.

El valor y autenticidad de su texto, la riqueza y arte de su ilustración, la elegancia de su encuadernación, la comodidad de su manejo y la limitación de su precio, hacen que esta obra sea el Diccionario ideal, por ser el más moderno, útil y barato de los Diccionarios enciclopédicos españoles publicados hasta la fecha.

CONDICIONES DE VENTA: Al contado... 80 ptas.
A plazos... 90

(10 pesetas al contado y 80 en 8 mensualidades)

Dirigirse, en esta ciudad, a la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Libros de la Editorial Atlántida

Que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- F. y A. GRACIANI.—«El maléfico del tapete verde» (Novela) 5'00
- MARCELINO DOMINGO.—«¿Qué es España?» 4'00
- FERNANDO MORA.—«Los cuervos manchan la nieve» (Novela) 5'00
- JOSE MARTI.—«Lira guerra» (Poesías) 5'00
- «Lira Intimista» (Poesías) 5'00
- ARAQUISTAIN.—«El rodeo» (Drama) 5'00
- GUTIERREZ GAMERO.—«Por» (Novela) 5'00
- FERNANDEZ FLOREZ.—«El

- secreto de Barba Azul» (Novela) 5'00
- GARCIA ALVAREZ y FERNANDO LUQUE.—«Calixta la Prestamista o el niño de Buenavista» (Sainete madrileño) 1'00
- JOSE MARIA GRANADA.—«El niño de oro» y «Te portas como quien eres» (Teatro) 3'00
- BENLLIURE y TUERO.—«Satiras y diatribas» (Crítica) 4'00
- SASSONE.—«Hidalgo Hermanos y Compañía» (Comedia). LUQUE y CALONGE.—«En carne la Misterio» (Sainete en 2 actos). 2'00
- GUIXE.—«Sangre azul» (Novela) 5'00
- SAINZ y RODRIGUEZ.—«La evolución de las ideas sobre decadencia española» 2'00

La mas sencilla la mas barata, la mejor

ayuda en la cocina es sin duda



Es tan excelente para preparar un caldo como para mejorar o aumentar el puchero y como base para sopas y salsas.

EL CALDO MAGGI EN CUBITOS se vende en casi todas las tiendas de ultramarinos y comestibles al precio de 10 céntimos por cubitos.

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC., y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde d'Aubigny AUTRECHE (INDRE-ET-LOIRE)

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a

Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte» 6'00
- FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte» 6'00
- CHEVREUIL.—«No morimos» 7'00

- FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. III. Alrededor de la muerte» 6'00
- MARQUES DE STA. CARA.—«Un fantoche en el misterio» 5'00
- FLAMMARION.—«Las casas de duendes» 7'00
- CHEVREUIL.—«No morimos» 7'00

- (Pruebas científicas de la supervivencia) 5'00
- OSLY.—«El conocimiento supranormal» 7'50
- FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 43 láminas y figuras). 7'00
- SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico) 3'00
- DE FLEURY.—«La angustia humana» 5'00
- BARRETT.—«En el umbral de lo invisible» 5'00
- CORNILLIER.—«La supervivencia del alma y su evolución del «es de la mujer» (Actas de experimentos). 7'50
- GENEST.—«Con brevenir y curar la impotencia y la esterilidad en el hombre y en la mujer» 5'00
- PERRIN y MATHIEU.—«La Obesidad» 5'00
- CLAPAREDE.—«Como diagnosticar las aptitudes de los escolares» 6'00
- IE BON.—«El desequilibrio del Mundo» 5'00
- JANET.—«Medicina psicológica» 5'00
- ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna» 4'00
- BRANTOME.—«Vida de las damas galantes» 5'00
- RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel» 5'00
- HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra» 5'00
- HERNAIZ.—«Lo bueno lo malo que se ha dicho del Amor de las Mujeres y del Matrimonio» 5'00
- PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela) 5'00
- LEWIS S. PALEN.—«Como se escapó el Demonio Blanco del Mar Negro» 5'00
- OSSENDOWSKI.—«El Hombre y el Misterio en Asia» 5'00
- WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela) 6'00
- WELLS.—«Los rincones secretos del corazón» (Novela) 4'00

OBRA NUEVA ARMANDO PALACIO VALDES

SANTA ROGELA

(De la Leyenda de Oro)

Precio: Cinco pesetas.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.